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Będzie podwyżka dopłat do pensji
 niepełnosprawni 

Michalina Topolewska 

michalina.topolewska@infor.pl

O 15 proc. wzrosną kwoty dofi-
nansowań do wynagrodzeń nie-
pełnosprawnych pracowników. 
Będą one obowiązywać od lipca 
tego roku, a pracodawcy będą 
mogli się ubiegać o wyrówna-
nie wypłaconych już dopłat.

Tak wynika z projektu no-
welizacji ustawy z 27 sierpnia 
1997 r. o rehabilitacji zawodowej 
i społecznej oraz zatrudnianiu 
osób niepełnosprawnych (t.j. 
Dz.U. z 2024 r. poz. 44 ze zm.), 
który na wczorajszym posiedze-

niu był omawiany przez rząd, 
ale ostatecznie nie został przy-
jęty, bo potrzebne są do niego 
poprawki. Przewiduje on walo-
ryzację subsydiów płacowych, 
które przysługują pracodawcom 
zatrudniającym osoby niepeł-
nosprawne (pod warunkiem 
spełniania ustawowych wy-
mogów). Zgodnie z projektem 
dofinansowanie do wynagro-
dzenia pracownika zaliczonego 
do lekkiego stopnia niepełno-
sprawności wzrośnie z 500 zł 
do 575 zł, a gdy pracownik ma 
orzeczenie o umiarkowanym 
poziomie dysfunkcji zdrowot-
nej – z 1350 zł do 1550 zł. Jeśli zaś 

podwładny ma orzeczoną znacz-
ną niepełnosprawność, kwota 
dopłaty będzie wynosić 2760 zł 
zamiast obecnych 2400 zł.

Co więcej, wzrośnie też wyso-
kość dodatkowego dofinanso-
wania, które pracodawca może 
otrzymać, gdy osoba niepełno-
sprawna ma stwierdzone jedno 
z wymienionych w przepisach 
ustawy schorzeń szczególnych. 
Są to: choroba psychiczna, upo-
śledzenie umysłowe, całościowe 
zaburzenie rozwojowe i epilep-
sja, a podwyższone subsydia na-
leżą się również przy zatrudnia-
niu osób niewidomych w stopniu 
umiarkowanym i znacznym. Te-

raz jest tak, że dopłata jest pod-
noszona o 600 zł na pracownika 
z lekką dysfunkcją zdrowotną, 
o 900 zł z umiarkowaną oraz 
o 1200 zł ze znaczną. Nato-
miast po zmianach te zwiększe-
nia będą wynosić odpowiednio: 
690 zł, 1035 zł oraz 1380 zł.

Przepisy projektu zakładają, 
że zwaloryzowane kwoty dofi-
nansowań mają zastosowanie 
do wynagrodzeń wypłaconych 
osobom niepełnosprawnym od 
lipca br. Jednocześnie praco-
dawcy, którzy za lipiec i kolej-
ne miesiące otrzymali dopłaty 
w dotychczasowej wysokości, 
będą mogli wysłać korekty zło-

żonych do Państwowego Fundu-
szu Rehabilitacji Osób Niepełno-
sprawnych wniosków, a ten na 
ich podstawie wypłaci im wy-
równanie. Projekt nowelizacji 
wskazuje, że będzie to możliwe 
od stycznia 2025 r.

Waloryzacja kwot dofinanso-
wań do wynagrodzeń ma spowo-
dować zwiększenie wydatków 
PFRON na ten cel w przyszłym 
roku o 774,5 mln  zł, z czego 
220 mln zł to koszt wypłaty wy-
równań dopłat za okres lipiec–
grudzień br. ©℗

Obniżona składka zdrowotna 
nie dla programistów

Renata Majewska 

renata.majewska@infor.pl

To prawdopodobny efekt nowej 
autopoprawki Ministerstwa Fi-
nansów do projektu mającego 
zlikwidować obowiązek pono-
szenia przez przedsiębiorców 
składki zdrowotnej od dochodów 
ze sprzedaży środków trwałych, 
tj. rzeczy, aut, maszyn i urządzeń 
nabywanych na potrzeby firmy 
(sejmowy druk 764), która uka-
zała się wczoraj na RCL.

Ciche wyłączenie

Wskazana poprawka wygryzła 
poprzedniczkę, przygotowa-
ną przez resort zdrowia. Sta-
ra poprawka stanowi wyryw-
kową, incydentalną regulację, 
zmniejszając wyłącznie w 2025 r. 
minimalną składkę zdrowotną 
dla przedsiębiorców opodatko-
wanych według skali i liniowo, 
w tym korzystających z ulgi IP 

Box. Ulga IP Box to preferencyjna 
redukcja PIT do 5 proc. dla bizne-
sów prowadzących działalność 
badawczo-rozwojową i uzysku-
jących dochody z wytwarzanych 
lub ulepszonych praw własno-
ści intelektualnej, po którą się-
ga obecnie 6–7 tys. podatników, 
głównie informatyków i progra-
mistów. Zgodnie ze starą po-
prawką rozliczający się według 
skali i liniowo mają od Nowego 
Roku opłacać miesięczną skład-
kę zdrowotną od 75 proc. mini-
malnej płacy (75 proc. x 4666 zł 
= 3499,50 zł), a nie – jak obecnie 
– od 100 proc. Nie korygowała 
ona samej ustawy z 27 sierpnia 
2004 r. o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze 
środków publicznych (t.j. Dz.U. 
z 2024 r. poz. 146 ze zm.; dalej: 
ustawa zdrowotna). Świeża po-
prawka zmodyfikowała wcze-
śniejszą niby nieznacznie (ogra-
niczenie jednego odesłania), ale 

wyeliminowała przedsiębiorców 
na uldze IP Box z grona bene-
ficjentów wskazanej obniżki 
(patrz: komentarz Piotra Jusz-
czyka). Możliwe, że wynika to 
z planów MF likwidacji ulgi IP 
Box dla jednoosobowych firm.

Modyfikacje na 2026 r.

Równolegle rząd przygotował 
inny projekt nowelizacji kilku 
ustaw, w tym zdrowotnej, rów-
nież autorstwa MF (nr UD165). 
Przewidują one zmiany w opła-
caniu składki zdrowotnej przez 
małe firmy w 2026 r. Rozliczają-
cy PIT według skali lub liniowy 
(w tym ulgę IP Box) będą wów-
czas płacić:
■  9 proc. od 75 proc. minimal-

nej płacy, dopóki ich mie-
sięczny dochód z działalności 
nie przekroczy 1,5-krotności 
przeciętnego wynagrodzenia 
w sektorze przedsiębiorstw 
w IV kw. roku poprzedniego 
(na dzisiejsze realia jest to ok. 
11 650 zł),

■  dodatkowo 4,9 proc. od nad-
wyżki dochodów w danym 
miesiącu ponad wskazany li-
mit.
Jednak liniowcy stracą 

w 2006 r. możliwość rozliczenia 
składek zdrowotnych w maksy-
malnej kwocie 11 600 zł w po-
datku dochodowym, tj. wrzu-
cenia w koszty uzyskania lub 
odjęcia od dochodu.

Na ryczałcie i na karcie

Przedsiębiorcy stosujący ry-
czałt ewidencjonowany mają od 
2026 r. odprowadzać stałą skład-
kę zdrowotną 9 proc. od 75 proc. 
minimalnej płacy, jeżeli ich mie-
sięczny przychód nie przekroczy 
trzykrotności wskazanej średniej 
pensji (na dziś – ok. 23 303 zł), 
a gdy przekroczy – dodatkowo 
3,5 proc. od nadwyżki ponad ten 
pułap. Projekt pozbawi ich jed-
nak uprawnienia do pomniej-
szenia przychodu z działalności 

o 50 proc. zapłaconych składek 
zdrowotnych. Z kolei karto-
wicze będą uiszczali w 2026 r. 
stałą, niską składkę zdrowotną 
w wysokości 9 proc. od 75 proc. 
minimalnego wynagrodzenia. 
Nie będą już jednak mogli odjąć 
od podatku 19 proc. zapłaconych 
składek zdrowotnych.

– Wygląda na to, że nie każdy 
przedsiębiorca zyska na propo-
nowanych zmianach w rów-
nym stopniu, co może spo-
tkać się z krytyką środowiska 
– mówi Paulina Paszkiewicz, 
adwokat z Kancelarii Kalata.

I rzeczywiście opis zmian pla-
nowanych na 2026 r. zaczyna się 
wprawdzie bardzo zachęcająco, 
bowiem – jak czytamy w uza-
sadnieniu MF – „obecnie przed-
siębiorcy mają do czynienia ze 
skomplikowanym mechani-
zmem obliczania i opłacania 
składki na ubezpieczenie zdro-
wotne, co wynika z konieczno-
ści właściwego ustalenia przy-
chodów i kosztów związanych 
z rozliczeniem podatkowym”. 
Jednak już treść proponowa-
nych zmian gasi zapał, po-
nieważ ewidentnie nie widać 

uproszczeń czy likwidacji for-
malnych barier, jak koniecz-
ność comiesięcznego składania 
przez osoby wykonujące działal-
ność gospodarczą dokumentów 
ubezpieczeniowych czy też do-
konywania rocznego rozliczenia 
składki zdrowotnej, a to zainte-
resowanych najbardziej uwiera.

– Kolejny projekt, ponoć re-
formujący składkę zdrowotną 
dla przedsiębiorców w 2026 r., 
to klajstrowanie Polskiego Ładu, 
a nie żadna merytoryczna 
modernizacja – ocenia An-
drzej Radzisław, radca prawny 
z Kancelarii Goźlińska, Petryk 
i Wspólnicy. – Kręgosłup Pol-
skiego Ładu zostanie zachowa-
ny, tylko że z modyfikacjami, 
które tak wszystko zagmatwa-
ją, że trudno się będzie w tym 
połapać – sygnalizuje mecenas.

Zarówno nową autopopraw-
ką, jak i projektem nowelizacji 
wczoraj zajmował się rząd. Do 
czasu zamknięcia DGP osta-
teczne ustalenia nie były jesz-
cze znane. ©℗

 rozliczenia  Małe firmy opodatkowane według skali i liniowo 
mają w nowym roku płacić ok. 315 zł tej składki miesięcznie, 
a korzystające z ulgi IP Box – niemal 420 zł

Zyskaj dostęp
na 30 dni

– zeskanuj kod

Czytaj na edgp.gazetaprawna.pl

Zmiany w prawie autorskim. Jak zawierać umowy  
licencyjne lub przenoszące prawa majątkowe? 

N
owa autopoprawka nie zmienia samego art. 79a 
ustawy zdrowotnej, lecz wprowadza na 2025 r. 
mniejszą minimalną składkę zdrowotną wyłącznie 
dla podatników rozliczających się na zasadach 

ogólnych (tj. według skali podatkowej i PIT liniowego). Wynika 
to z tego, że w odesłaniach pomija art. 79a ust. 2 ustawy 
zdrowotnej, który dotyczy właśnie podatników korzystających 
z ulgi IP Box. I właśnie to pominięcie budzi wielkie wątpliwo-
ści co do możliwości skorzystania z ewentualnej niższej 
składki minimalnej przez programistów uprawnionych do 
wskazanej preferencji. W mojej ocenie, skoro ustawodawca nie 
zmienia całego art. 79a, to też nie wprowadza na 2025 r. 
mniejszej minimalnej składki dla programistów korzystają-
cych z ulgi IP Box. Zapewne takie były intencje autora nowej 
poprawki, tj. resortu finansów. Jeżeli jednak nie, to jest jeszcze 
czas na naprawienie przepisów w Sejmie, tak żeby w 2025 r. 
nie budziły one wątpliwości. Przy obecnej konstrukcji 
zamieszanie prawne jest nieuniknione. ©℗
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Drobna korekta, wielkie zamieszanie

P
roponowane rozwiązania dotyczące 2026 r. promują 
najbardziej podatników rozliczających się według skali 
podatkowej, bo ich składka będzie zawsze niższa, 
niezależnie od wysokości osiąganego dochodu. Przedsię-

biorcy na podatku liniowym również skorzystają (choć już nie 
tyle, ile ci podlegający skali), a na dodatek zostanie im odebrana 
możliwość limitowanego odliczenia składki zdrowotnej od 
dochodu – podobnie jak na karcie podatkowej. Największymi 
przegranymi będą podatnicy na ryczałcie ewidencjonowanym 
uzyskujący wysokie przychody, a to za sprawą dodatkowych 3,5 
proc. składki od nadwyżki ponad trzykrotność przeciętnego 
wynagrodzenia. Oni również stracą możliwość odliczenia 
składki zdrowotnej od podatku. By podsumować: składka 
zdrowotna nadal będzie uzależniona od wysokości dochodu/
przychodu. Zakres postulowanych zmian jest na tyle szeroki, że 
ponownie konieczne stanie się użycie kalkulatorów, aby ustalić 
optymalną formę opodatkowania dla 2026 r. ©℗
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Nie każdy biznes zaoszczędzi
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